



清远市委办公室派驻英德市连江口镇连樟村第一书记江金球:

“孤寡和五保老人精神很好 看过我就放心了”

“不要出去串门，缺什么东西告诉我，我给您送来！”大年初七一早，清远英德市连江口镇连樟村驻村第一书记江金球特意去看望五保户陆兆年，了解老人近日的生活和健康状况。事实上，从大年初三(1月27日)开始，江金球就已经放弃假期返村部署防疫工作，百忙之中不忘逐户探访全村五保户孤寡老人。“孤寡和五保老人精神都很好，看过我就放心了。”2月2日下午，江金球在接受新快报记者采访时表示，从1月27日至今，在上级党政机关指导下，连樟村党员、干部和群众团结一心迎战疫情，在物资紧缺的情况下群策群力，筑起坚固的乡村疫情防控线。

■采写:新快报记者 潘芝珍
■图片:受访者提供



■村中卫生站工作人员在重要路口对过往人员进行体温监测。
■喷药桶“变身”洗消“神器”，为出入车辆消毒。



设岗哨严控疫情

1月26日晚上，江金球接到清远市府办有关通知，为做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，驻村干部和村委会全体成员于1月27日取消休假正常返村上班。1月27日，英德市统筹推进破解城乡二元结构规划建设指挥部陈主任、连江口镇人大邓主席及镇党委黄委员，与村两委干部及工作人员迅速动员部署，成立村级疫情防控工作组。

从清远赶回连樟村的江金球，为村里带来第一批物品，包括口罩、肥皂等，计划派发给6个新成立的防疫工作小组，“只有20多个口罩，首先要保证防疫一线工作人员使用。”他说，他当时迅速

组织人员，在中心村重要路口设岗哨排查出入人员及车辆，对进出人员进行信息登记、体温测量，对所有出入车辆实行管控。

战“疫”打响，宣传要跟上。连樟村有17个自然村，总面积超过30平方公里，要让每家每户都了解疫情及防疫知识，必须线上线下齐动，多渠道多方式展开宣讲。江金球带领工作小组各展所能，有人拉着广场舞大妈的移动音箱走街串巷，循环播放宣传口号；有人把防控知识打印成“大字报”张贴在路口、文化广场、卫生站等群众最容易看到的地方；还有人拿着喷药桶，按比例稀释消毒水，在村里卫生死角、人群多的公众场所及对出

入车辆喷洒消毒。

有状况及时处置

1月27日下午，疫情防控工作组对17个村小组进行人员排查登记，发现塘汪组有5人于1月20日从湖北黄冈回到村中，其中一名1岁女童有发烧症状。工作组立即安排车辆，将孩子送到英德市第一人民医院隔离观察。同一天，工作组收到一个有惊无险的消息：田心自然村有一名村民去武汉考驾照，1月14日回来。“好已经在超过14天，经观察，他没有任何病症。”江金球说，除上述女童以外，连樟村目前暂时没有发现发热和不适人群。

要“巩固”战果，对公共区域和外来车辆的消毒还需继续加强。2月2日，江金球带着“任务”回到清远市。“我要再协调一些口罩和消毒水回村里。”他告诉新快报记者，他在市区跑了很多家药店，但没能如愿买到所需物资，只能去相关部门“求援”。“有爱心企业为我们捐了几箱口罩，我还争取到一些消毒水，明天一早就带回去。”他颇感欣慰地说，清远市卫健局还为连樟村调拨了两支红外线测温仪，安排在主要路口的岗哨上用。

探孤老确保安全

江金球与村里的党员干部连轴转忙了几天，全村各项防控工作有序推开。在强大的宣传下，村里家家户户积极响应，主动取消外出计划，安心待在家里过年。“最容易被病毒侵袭的是老人家，关爱村里的独居老人，是我们重点要做的工作。”江金球告诉新快报记者，连樟村有20多名孤寡和五保老人，这几天，他和工作小组人员逐户探访，了解他们的健康和生活状况。

“这是强光电筒，您还没有充电？”在陆兆年家，江金球发现节前派发给他的手电筒还没有开包装，就笑呵呵拿出电筒教老人充电和使用。70多岁的陆兆年接过电筒，擦亮又擦灭，反复几次，喜笑颜开。

新快报记者了解到，节前由爱心企业捐赠的这一批手电筒，已全部发给村里的贫困户，此外，每户贫困户还在节前收到慰问金和慰问品。“除了人员流动减少，疫情对连樟村的影响并不大。”江金球说，经过两轮精准扶贫，连樟村有劳动能力的33户103人，2019年人均可支配收入增加了43%，“2020年要比上一年更上一个台阶”。

东莞市道滘镇驻揭阳市揭西县坪上镇扶贫工作队开展节前慰问活动 送电视挂灯笼包饺子 温暖送到贫困户家中

“随婆，我们给您送东西来了，这是围巾和手袜，天气冷了给您保暖用的，喜欢吗？”“曾队，这么多年你已经帮了我很多了，现在又给我送电视！”临近鼠年春节，东莞市道滘镇扶贫工作队在对口帮扶的揭阳市揭西县坪上镇4个省定贫困村开展了“迎新春·送温暖·过大年”系列活动，以“五个一”，即“送您一条围巾”“购置一台电视”“进行一次扫屋”“高挂一对灯笼”“制作一顿饺子”为载体，把党和政府的关心关怀送给扶贫对象。

送围巾手袜暖人心

“随婆”是坪上镇四新村五保户刘雪随的“昵称”。1月3日，当驻村第一书记雷建云把围巾和手袜送到她家里时，老人喜笑颜开。

“这些钱是给您过年买好吃的，还有，这是蛋卷，是我们东莞过年吃的小食。”雷建云把慰问品一样样拿出来交给老人。

“很漂亮，我很喜欢，你们这么关心我，我真的很开心！”老人又高兴又感动。

元旦过后，揭西的天气渐冷，为了让老人们能温暖过冬，雷建云积极动员社会力量进行捐助，为四新村3名高龄五保户送去围巾、手袜、慰问金和食品，让她们真切感受到暖暖的关爱和过年的味道。

送上电视锦上添花

黄细洋和黄远华是坪上镇员西村的五保户，他们以前住危房，现在都住上了新房子。

近日，驻村第一书记曾龙普走访时，看到他们家里没有电视，于是与村干部发动当地乡贤，为他们捐赠了两台液晶彩色电视机。

看到送到家的电视机，五保户黄远华紧紧握着曾龙普的手久久不放，激动地说：“曾队，这么多年你已经帮了我很多了，现在又给我送电视，我真不知道怎么感谢你啊！”

曾龙普是东莞市道滘镇的留任扶贫队长，不知不觉，这已经是他在揭西度过的第四个春节了。经过一年年的帮扶，他和贫困户的感情越来越深厚。

节前大扫除迎新春

农村老话“腊月二十四，掸尘扫房子”。这一天，家家户户都会扫房、清洗家具、拆洗被褥，进行大扫除，干干净净迎新春。1月18日，道滘镇扶贫工作队组织党员志愿者为行动不便的五保户进行了一次年前大扫除。志愿者们将他们房子屋梁上、墙角的灰尘和蜘蛛网等都打扫干净，让五保户们可以舒适祥和地过新年。

新快报记者了解到，道滘镇扶贫工作队将号召更多社会力量，坚持开展关爱老人志愿活动，继续发扬敬老爱老的传统美德。

挂上红灯笼添喜气

揭西县坪上镇属于客家地区，客家人喜欢过年挂灯笼、挂中国结等，从2017年起，道滘镇扶贫工作队一直坚持每年春节前为贫困户送上灯笼、中国结。

1月18日，道滘镇扶贫工作队又为对口帮扶的4个省定贫困村共206户贫困户送去了红灯笼。当天清晨，各驻村第一书记、队员、助理带着灯笼到贫困户家中挨家挨户进行挂换，门庭前充满了喜庆气氛。

看到这一幕，贫困户们都表示，党和政府的关怀真是无微不至，连这些细节都一一做足，让他们的春节备感温暖。

“这个年过得踏实了”

“叶队，你来得正好，今天是小年，我们正在包饺子，快坐一起吃。”坪上镇四和村驻村第一书记叶志荣为贫困户黄子强送灯笼时，黄子强家正在包饺子，黄子强的妻子热情地招呼叶志荣一起吃饺子。

黄子强兴奋地告诉叶志荣，自己前天查存折，发现已收到了入股水电站的产业分红款和一笔3000多元的扶贫款。叶志荣告诉他，这3000多元是他们家产业种植的以奖代补款。黄子强妻子连声道谢：“叶队，你不但经常买我们的番薯，还帮我们申请以奖代补，我们这个年过得踏实了。”

